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Сён ня ў Фран цыі па він на бы ло за-
вяр шыц ца дзе ян не рэ жы му над-
звы чай на га ста но ві шча, уве дзе нае 
пас ля на па даў у Па ры жы ў ліс та па-
дзе мі ну ла га го да. Кра і на двой чы 
пад аў жа ла яго: апош ні раз — да 
26 лі пе ня, каб без экс цэ саў пра вес-
ці Еў ра-2016 і гон кі Тур дэ Франс 
(за вяр шы лі ся ў мі ну лую ня дзе лю). 
Але... «Мы не мо жам пра доў жыць 
над звы чай нае ста но ві шча на ня-
пэў ны тэр мін, у гэ тым ня ма сэн су. 
Гэ та азна ча ла б, што мы больш не 
з'яў ля ем ся рэс пуб лі кай, у якой па-
нуе вяр шэн ства за ко на пры лю бых 
аб ста ві нах», — за явіў прэ зі дэнт 
Фран цыі Фран суа Аланд у Дзень 
узяц ця Бас ты ліі. А ўве ча ры ў Ні-
цы вар' ят на гру за ві ку за ду шыў 
на Анг лій скай на бя рэж най 84 ча-
ла ве кі...

Дзе ян не рэ жы му над звы чай на га ста-
но ві шча ў Пя тай рэс пуб лі цы пра цяг ну та 
яшчэ на паў го да — да 26 сту дзе ня 2017-
га. Ча му Фран цыя ста ла га лоў най мі шэн-
ню для тэ ра рыс таў?

Ва ко лі цы Рэс пуб лі кі
Спа чат ку коль кі кра са моў ных ліч баў. З 

ча ты рох ты сяч еў ра пей цаў, якія на ба ку 
ба е ві коў «Іс лам скай дзяр жа вы» (ІД) удзель-
ні ча лі ў бліз ка ўсход нім кан флік це, паў та ры 
ты ся чы скла да лі прад стаў ні кі му суль ман-
скай аб шчы ны Фран цыі. Ця пер яны, як 
сцвяр джа юць шэ раг ана лі ты каў, быц цам 
бы вяр ну лі ся да до му і па ча лі на во дзіць па-
рад кі, да якіх пры вык лі за час тэ ра рыс тыч-
най вай ны на Бліз кім Ус хо дзе. Маг чы ма, 
гэ та са праў ды так. Ад нак у чым пры чы на 
ня на віс ці іс ла міс таў ме на ві та да Фран цыі?

Кі раў нік бліз ка ўсход ніх да сле да ван няў 
Бру кінг ска га ін сты ту та пра фе сар Дэ ні эл 
Бай ман у сва ім ар ты ку ле ў ча со пі се Slate 
пі ша, што пас ля тэ рак таў, учы не ных ал-
жыр скай іс лам скай гру поў кай ў 1990-я 
га ды, Пя тая рэс пуб лі ка ста ла пры трым-
лі вац ца жорст кай па зі цыі ў да чы нен ні да 
тэ ра рыз му. «З та го ча су Фран цыя — су-
ро вы і да свед ча ны во раг для пры хіль ні каў 
джы ха ду па ўсім све це, — ад зна чае пра-
фе сар Бай ман. — Кра і на ра шу ча пры мае 
ўдзел у па дзе ях на Бліз кім Ус хо дзе — у 
пры ват нас ці, яна ўва хо дзіць у ка а лі цыю 
па ба раць бе з ІД. Акра мя та го, Фран цыя 
пра вя ла па спя хо вую, з пунк ту гле джан ня 
экс пер та, ва ен ную апе ра цыю су праць іс-
ла міс таў у Ма лі».

І ўсё ж пер ша пры чы на, з пунк ту гле-
джан ня пра фе са ра, за клю ча ец ца ў тым, 
што свец кая Фран цыя, пры ня ўшы вя лі кую 
ма су му суль ман скіх міг ран таў, толь кі на 
пер шую па ру па кла па ці ла ся пра іх на леж-
ным чы нам. Гу ма ні тар ная тра ге дыя пе ра-
ся лен цаў ста ла пе ра тва рац ца ў па гро зу 
на цы я наль най бяс пецы Фран цыі. На пер-
шы по гляд, гэ тая вы сно ва Дэ ні э ла Бай-
ма на пра не эфек тыў насць дзяр жаў най 
па лі ты кі ў да чы нен ні да міг ран таў кры ху 
ды са нуе з устой лі вым мер ка ван нем, што 
Фран цыя — кра і на муль ты куль ту ра ліз му 
і вы со кай ве ра цяр пі мас ці. Ад нак яшчэ 
пяць га доў та му ўплы во вы фран цуз скі 
ана лі тыч ны цэнтр «Ін сты тут Ман тэ ня» 
пра вёў да сле да ван не па ча ты рох пы тан-
нях, што ўяў ля юць прад мет спрэч кі аб 
фран цуз скай на цы я наль най ідэн тыч нас ці: 
іс лам, іміг ра цыя, ідэн тыч насць і бяс пе ка. 
Ра зам з пяц цю ін шы мі фран цуз скі мі да-
след чы ка мі над гэ тым на пра ця гу го да 
пра ца ваў вя до мы па лі то лаг і спе цы я ліст 
па му суль ман скім све це Жыль Ке пель — 
кі раў нік пра ек та. Вы ні кам іх пра цы стаў 
2200-ста рон ка вы дак лад «Banlіeue de la 
Rеpublіque» («Пры га ра ды Рэс пуб лі кі»). 
Наз ва вель мі ха рак тэр ная. Спра ва ў тым, 
што асноў нае да сле да ван не пра во дзі ла ся 
ў двух пры га ра дах на паў ноч ным ус хо-
дзе Па ры жа: Клі шэ-су-Буа і Ман фер ме ле. 
Тут быў эпі цэнтр му суль ман скіх па гро маў 
2005 го да. У гэ тай част цы Па ры жа ад на з 
са мых вы со кіх кан цэнт ра цый му суль ман 
у Фран цыі. Клі шэ і Мон фер ме ле ўва хо-
дзяць у ра ён Сан-Сен-Дэ ні, які ў дак ла дзе 
на зва ны «пуст каю дэ ін дуст ры я лі за цыі». 
Коль касць на сель ніц тва Сан-Сен-Дэ ні 
— 1,4 млн ча ла век. Му суль ман тут жы-
ве больш за 600 ты сяч — пе ра важ на з 
Паў ноч най і За ход няй Аф ры кі (да рэ чы, 
на сель ніц тва Па ры жа, па вод ле апош ніх 
афі цый ных звест ках, скла дае ка ля 2,3 
млн ча ла век.)

Аў та ры дак ла ду (на га даю, да сле да-
ван не да ту ец ца 2011 го дам) сцвяр джа лі: 
Фран цыя на мя жы са цы яль на га вы бу ху. 
Му суль ман ская су поль насць тут са мая вя-
лі кая ў Еў ра пей скім са ю зе. Афі цый на яе 
коль касць вы зна ча юць у 4,2 млн ча ла век 
— 6,9% на сель ніц тва (да рэ чы, у су сед-
няй Гер ма ніі пры хіль ні кі іс ла му скла да юць 
3,7% на сель ніц тва, а ў за акі ян скіх Злу ча-
ных Шта тах Аме ры кі — 1,5%.) Да след чы кі 
з гру пы Жы ля Ке пе ля на зы ва юць ін шую 
ліч бу — у Фран цыі ад пя ці да шас ці міль-
ё наў му суль ман, ін шыя ана лі ты кі ка жуць 
і пра 8 млн. Роз ні ца тлу ма чыц ца прос та 
— у не ка то рых ра ё нах трэць на сель ніц-
тва га ра доў не мае фран цуз ска га гра-
ма дзян ства.

Без дып ло ма
Пас ля рас па ду фран цуз скай ка ла ні-

яль най ім пе рыі ў 1950–1960-я га ды не-
ка то рыя жы ха ры ка ло ній, ла яль ныя мет-
ра по ліі, пе ра еха лі з Азіі (у пер шую чар гу 
з Фран цуз ска га Ін да кі тая) і Аф ры кі (у 
асноў ным з Паў ноч най) на тэ ры то рыю Пя-
тай рэс пуб лі кі. Пе ра важ ная іх боль шасць 
атры ма ла фран цузс кае гра ма дзян ства, 
та кім чы нам іх дзе ці ста лі фран цуз скі мі 
гра ма дзя на мі па на ра джэн ні. У пе ры яд 
эка на міч на га ўзды му ў 1960-я ў Фран-
цыю так са ма ўе ха ла знач ная коль касць 
жы ха роў бы лых ка ло ній — у якас ці тан-
най пра цоў най сі лы. Част ка з іх пас ля 
атры ма ла фран цузс кае гра ма дзян ства. 
У тым лі ку — на шчад кі пе ра ся лен цаў з 
кра ін Між зем на мор'я і Ла цін скай Аме ры кі, 
якія не ўва хо дзі лі ў фран цуз скую ка ла ні-
яль ную ім пе рыю.

Пры гэ тым іс лам ская су поль насць не 
з'яў ля ец ца тра ды цый най част кай дзяр жа-
вы. Яна ўся «ім пар та ва ная» за апош няе 
паў ста год дзе. Боль шая част ка фран цуз-
скіх му суль ман жы ве кам пакт на ў пры га-
ра дах Па ры жа, ра ё нах Мар сэ ля і ін шых 
буй ных га ра доў, прак тыч на ла ка лі за ва ная 
ў ге та. Знач ная коль касць іміг ран таў, як 
ма ла ма ём ныя, за ся ро дзі ла ся да па чат ку 
1980-х у квар та лах з тан ным жыл лём, якія 
бы лі па бу да ва ны ў 1960-я га ды. У вы ні ку 
гэ тыя квар та лы ста лі на бы ваць вы гляд 
ге та (з пры кмет най пе ра ва гай ара ба-бер-
бер ска га і аф ры кан ска га па па хо джан ні 
на сель ніц тва).

Па ста тыс ты цы коль касць ка рэн ных 
фран цу заў, якія жы вуць ні жэй за ўзро-
вень бед нас ці, скла дае 10,6% на сель ніц-
тва, та ды як ся род іміг ран таў іх цэ лых 
28,5%, а ў не ка то рых ра ё нах да хо дзіць да 
33,5%. Цес на та і рэ гі я наль ная аб ме жа ва-
насць пра жы ван ня іміг ран таў спры я юць 
роск ві ту ўся ка га ро ду не га тыў ных з'яў: 
кра дзеж, ган даль нар ко ты ка мі, бар дэ лі 
і ін шыя кры мі наль ныя «про мыс лы». Але 
са мае сум нае — у та кіх умо вах зу сім не 
пра цуе ні прын цып «пла віль на га кат ла», 
ні «муль ты куль ту ра ліз му». Ва кол фран-
цуз скай ста лі цы ўтва ры лі ся, па сут нас ці, 
ка ло ніі чу жын цаў, якія аб ві на вач ва юць 
ка рэн ных жы ха роў кра і ны ва ўсіх бе дах. 
З ця гам ча су тут за ра дзіў ся ўстой лі вы 
прын цып: не ўдзель ні чаць не толь кі ў па-
лі тыч ным і са цы яль на-куль тур ным жыц ці 
Фран цыі, але і на огул успры маць фран-
цу заў як чу жын цаў, ашу кан цаў і во ра гаў, 
якія за ва бі лі і кі ну лі іміг ран таў і іх дзя цей 
на чу жы не на во лю лё су.

У кра і не сфар мі ра ва ла ся па ра лель-
нае му суль ман скае гра мад ства, якое не 
збі ра ец ца ін тэ гра вац ца ў мяс цо вы са цы-
яль ны ася ро дак. Яно зна хо дзіць ся бе ў 
іс лам скай ідэн тыч нас ці, дзе па нуе за кон 
ша ры я ту і ідэі ра ды каль ных му суль ман-
скіх лі да раў. Ста рыя га рад скія пры га ра-
ды ў Фран цыі ста но вяц ца «аў та ном ны-

мі іс лам скі мі су пол ка мі», ад рэ за ны мі ад 
дзяр жа вы. Бы лі спро бы ін тэ гра ваць іх у 
фран цуз скае гра мад ства. Скон чы ла ся 
ўсё за клі ка мі да ўза ем най цяр пі мас ці і 
не ўмя шан ня ў жыц цё су по лак.

Пе ра шко дай для ін тэ гра цыі му суль-
ман у мяс цо вы ася ро дак бы лі не толь-
кі рэ лі гій ныя і эт ніч ныя ад роз нен ні, але 
і са цы яль ныя. Ха рак тэр най пры кме тай 
міг ранц кіх аб шчын быў ніз кі ўзро вень 
аду ка цыі, да хо даў і на ват ма ты ва цыі да 
пра цы. Фран цыя пад тры ма ла іх да па мо-
га мі, са цы яль ны мі вы пла та мі, але гэ та не 
змя ні ла агуль ную сі ту а цыю. Як ад зна ча-
юць да след чы кі, што год дзя сят кі ты сяч 
ма ла дых жы ха роў тых жа Клі шэ і Ман-
фер ме ле па кі да юць шко лу без дып ло ма. 
У су час най эка но мі цы не аду ка ва на му 
ча ла ве ку ня прос та знай сці год ную пра-
цу. Та му ў пры га ра дах Па ры жа ўзро вень 
бес пра цоўя ся род му суль ман скай мо ла дзі 
на блі жа ец ца ця пер да 50 пра цэн таў.

Лю дзі ста но вяц ца за леж ны мі не толь-
кі ад дзяр жаў ных са цы яль ных да па мог, 
але і ад фі нан са вай пад трым кі з-за мя-
жы — з кра ін, якія пе ра сле ду юць свае 
ўлас ныя мэ ты. Пра вад ні ка мі ад па вед най 
па лі ты кі ста лі ра ды каль ныя іс лам скія лі-
да ры, мяс цо выя пра па вед ні кі, іма мы. Як 
лі чыць су пра цоў нік Мад рыд скай гру пы 
стра тэ гіч ных да сле да ван няў С'ер Керн, 
ця пер боль шасць з 2100 за рэ гіст ра ва ных 
у Фран цыі мя чэ цяў цес на звя за ны з ра ды-
каль най гру поў кай «Бра ты-му суль ма не». 
Яе мэ та — рас паў сю дзіць іс лам скія за ко-
ны на ўсю тэ ры то рыю Фран цыі. Зрэш ты, 
мэ ты «Бра тоў-му суль ман» вы хо дзяць да-
лё ка за ме жы Пя тай рэс пуб лі кі.

Пы тан не без ад ка зу
Ёсць у Пя тай рэс пуб лі цы яшчэ ад-

на асаб лі васць, якой, ма быць, ня ма ні ў 
ад ной еў ра пей скай кра і не: склад ні кам 
фран цуз скай на цы я наль най ідэа ло гіі з'яў-
ля ец ца «ла і цызм» — дакт ры на свец кас ці 
(laїcіte), якая ўве дзе на ў ад па вед нас ці з 
за ко нам 1905 го да. Дзяр жа ва жорст ка 
ад дзе ле на ад усіх рэ лі гій ных ар га ні за цый. 
Свец кі ха рак тар рэс пуб лі кі ўспры ма ец ца 
як ідэн тыч насць фран цу заў і, больш за 
тое, як го нар.

Су тык нуў шы ся з ак тыў ным рас паў-
сюдж ван нем іс ла міз му, фран цуз скі ўрад 
яшчэ ў па чат ку 2000-х увёў так зва ную па-
лі ты ку се ку ля рыз му. Гэ тая ідэа ло гія вель-
мі бліз кая да край ня га атэ із му, ад хі ляе 
лю быя ба га слоў скія сіс тэ мы. Ад маў ля ю чы 
рэ лі гію ў прын цы пе, се ку ля рызм вы сту пае 
за са цы яль ны пра грэс і па ляп шэн не ўмоў 
жыц ця. Не ве даю, як на конт пра грэ су, за-
тое ад кры ла ся но вае по ле дзей нас ці для 
іс лам скіх пра па вед ні каў, якія ўжо па спя-
хо ва іг ра юць на са цы яль ных праб ле мах 
му суль ман скай аб шчы ны.

«Ця пер тэ рак ты пра вод зяц ца ў рам ках 
ін ды ві ду аль на га джы ха ду, — за ўва жае 
прэ зі дэнт ра сій ска га Ін сты ту та Бліз ка га 
Ус хо ду Яў ген Са та ноў скі. — У ін тэр нэт 
за пу шча на да стат ко ва ін фар ма цыі, каб 
пе ра тва рыць у тэ ра рыс таў лю бую коль-
касць лю дзей, якія хо чуць быць тэ ра-
рыс та мі. З рэ ка мен да цы я мі, што ім для 
гэ та га трэ ба ра біць. Са цы яль ныя сет кі, 
флэш мо бы — гэ та ўжо даў но вый шла на 
са ма рас крут ку. І даў но ўжо част ка на ша-
га по бы ту. А еў ра пей скія па лі ты кі гэ та га 
не ра зу ме юць».

Ві да воч на, што ад ным фран цу зам не 
спра віц ца з бя дой, што іх апа на ва ла. Пос-
пех ба раць бы ў ёй за ле жыць за раз ад 
агуль ных на ма ган няў усіх кра ін Еў ра са ю-
за. Ці атры ма ец ца гэ та га да біц ца? Пы тан-
не, на якое па куль ня ма ад ка зу ...

За хар БУ РАК. burak@zvіazda.by

ПАС ЛЯ НІ ЦЫ
Ча му Фран цыя ста ла га лоў най мі шэн ню 

для тэ ра рыз му?

БУХГАЛТЕРСКИЙ БАЛАНС 
на 1 июля 2016 г.

«Приорбанк» Открытое акционерное общество

(в миллионах белорусских рублей)

№ 
п/п

Наименование статьи
Сим-
вол

Пункт 
приме-
чаний

На 01 июля 
2016 

На 01 июля 
2015

1 2 3 4 5 6

1 АКТИВЫ

2 Денежные средства 1101 1 084 753 984 821

3
Драгоценные металлы 
и драгоценные камни

1102 8 076 5 198

4
Средства 
в Национальном банке

1103 2 765 381 1 393 686

5 Средства в банках 1104 4 518 362 2 051 606

6 Ценные бумаги 1105 1 637 280 2 779 445

7 Кредиты клиентам 1106 14 310 324 14 150 168

8
Производные 
финансовые активы

1107 3 180 1 275 317

9
Долгосрочные 
финансовые вложения

1108 61 589 42 364

10

Основные средства 
и нематериальные 
активы

1109 1 650 497 1 379 622

11

Имущество, 
предназначенное 
для продажи

1110 87 432 8 698

12
Отложенные 
налоговые активы

1111 - -

13 Прочие активы 1112 319 386 238 858

14 ИТОГО активы 11  26 446 260 24 309 783

15 ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

16
Средства 
Национального банка

1201 - 10 271

17 Средства банков 1202 2 538 585 3 786 043

18 Средства клиентов 1203 18 656 066 16 120 809

19
Ценные бумаги, 
выпущенные банком

1204 80 533 73 528

20

Производные 
финансовые 
обязательства

1205 1 816 5 359

21
Отложенные налоговые 
обязательства

1206 - -

22 Прочие обязательства 1207 643 167 362 263

23 ВСЕГО обязательства 120  21 920 167 20 358 273

24 СОБСТВЕННЫЙ КАПИТАЛ

25 Уставный фонд 1211 861 479 412 279

26 Эмиссионный доход 1212 - -

27 Резервный фонд 1213 1 267 379 1 267 379

28
Фонды переоценки 
статей баланса

1214 781 481 709 805

29 Накопленная прибыль 1215 1 615 754 1 562 047

30
ВСЕГО собственный 
капитал

121 4 526 093 3 951 510

31
ИТОГО обязательства 
и собственный капитал

12  26 446 260 24 309 783

ОТЧЕТ 
О ПРИБЫЛЯХ И УБЫТКАХ 

на 1 июля 2016 г.
«Приорбанк» Открытое акционерное общество

(в миллионах белорусских рублей)

№ 
п/п

Наименование статьи
Сим-
вол

Пункт 
приме-
чаний

На 01 июля 
2016 

На 01 июля 
2015

1 2 3 4 5 6

1 Процентные доходы 2011 1 670 802 1 564 177

2 Процентные расходы 2012 385 767 672 194

3
Чистые процентные 
доходы

201 1 285 035 891 983

4 Комиссионные доходы 2021 709 610 710 872

5 Комиссионные расходы 2022 165 832 120 545

6
Чистые комиссионные 
доходы

202 543 778 590 327

7

Чистый доход 
по операциям 
с драгоценными 
металлами 
и драгоценными камнями

203 5 550 1 785

8

Чистый доход 
по операциям 
с ценными бумагами

204  (2 093)  (13 240)

9

Чистый доход 
по операциям 
с иностранной валютой

205 182 865 246 049

10

Чистый доход 
по операциям 
с производными 
финансовыми 
инструментами

206 7 116 263 405

11
Чистые отчисления 
в резервы

207 576 360 621 491

12 Прочие доходы 208 71 148 128 551

13 Операционные расходы 209 822 721 600 811

14 Прочие расходы 210  46 756 49 183

15
Прибыль 
до налогообложения

211  647 562 837 375

16
Расход 
по налогу на прибыль

212  134 791 162 981

17 ПРИБЫЛЬ 2  512 771 674 394

Временно и.о. Председателя Правления С.И. Шишов

Заместитель главного бухгалтера С.И. Капцевич

Финансовая отчетность размещена на интернет-странице банка:
https://www.priorbank.by/kvartal-nye-otcety 
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